[TpeobpazoBaHUs rpaddnKoB
PYHKLUNU

Llenb npeseHTaunun: gatb TeEOpPETUYECKOE
0DOOCHOBaHWE U NPaKTUYECKNN NPUEM
BbIMOSTHEHUSI OCHOBHbIX NMpeobpasoBaHUm

rpadoUKoB PYHKLUA
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[TycTb y=f(X)- 3agaHHaa pyHKumA. ['padmk aTon

PYHKUNM MOXKET ObITb NOABEPTrHYT

npeobpa3oBaHUAM:

y = f(x)+a

y = f(x+a)

y=-y=-y=-1ix

y = f(=x)

y = [f(x)]

y = f(Ix])

y = af(x)

y = f(ax)

KOMOuHaumu npeobpasoBaHUA

[Tpumeuanue: [lociie pacCMOTPEHUS KAXKIOTO U3 BBIJICJICHHBIX BUIOB

npeoOpazoBaHuii Bl MOXeTe BEpHYThCS HA 3TOM Claii,
BOCIIOJIB30BABIINCH TUIIEPCCHIIKOW  «Bo3Bpam.



[neoOpazosanme V—ﬂ Y Ha

3a|\/|eT|/||V| 4TO B ypaBHEHUU beHKLI,I/II/I y =
f(x)+a «a»- cnaraemoe npu f(x).

3HaAYnUT: NpN 04HOM 3HAYEHUU aprymeHTa
3HauyeHue pyHkumn y = f(x)+a otnnyaetcs ot
3Ha4yeHus pyHKuum y= f(X) Ha «a», TO ecTb:

# Ecnu a>0, To 3HayeHne pyHKuun y = f(x)+a
borblue 3Ha4veHna pyHKkumn y = f(X) Ha «a».

# Ecnu a<0, To 3HayeHne yHKunm y = f(x)+a
MEHbLLEe 3Ha4YeHna pyHKumn y = f(X) Ha «|a|».

B3anmMmHoe pacnonoXxeHue rpadpukos B

BblOENEHHbIX Cny4yasix NpounmnoCcTpmMpoBaHO Ha
Puc.1.




X
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[IpakTudeckuii mpueM noctpoeHus rpaduka pyHkuu y = f(x)+a
npeobOpazoBaHueM rpaduka pynkuuu y = f(x):

y = f(x)+a (a<0)

Yto0b1 mocTpouts rpaduk pynkiuu y = f(x)+a , moxkno rpadux GyHKIIUN

y = f(X) moaBepruyTh NapauieibHOMY IEPEHOCY Ha |a| €TUHHUII
* BBepXx, eciau a0,

* BHU3, ecau a<().



Anemenmsl CAMOKOHMPOTA (NPABULIbHOCIU NOCMPOEHUS 2PAPUKQ):
Ananumuueckum nymem

* HA'TU 00JaCTh OnpeeaeHrs PYHKIMU U COMIOCTABUThH C COOTBETCTBYIOIIUM
CBOMCTBOM rpaduka;

* HAUTHU MHOXKECTBO 3HAYEHUM (DYHKIIMHU U COMIOCTaBUTh C COOTBETCTBYIOIINM
CBOMCTBOM Ipaduka;

* HATU KOpHU QYHKIIMU U CPABHUTH UX C abciuccamu (adbciuccoit) Touek
nepeceyeHus rpaduka ¢ ocbo adbcuuce;

* HAWTU OPJMHATY TOYKH MepeceueHus rpadrka QyHKIUU ¢ OCbIO OPAUHAT U
CPaBHUTH C COOTBETCTBYIOIIEH XapaKTEPUCTUKON TOUKH Ipaduka

3ameuanue:

e ecu rpaduk OCHOBHOW (yHKIMHU y = f(X) UMEET aCUMIITOTHI, TO U
pe3yAbTaTUPYIONINI TpadUK, TOTYUYEHHBIN B pe3yJIbTaTe NPeoOpa3oBaHus
(KOMITO3UILIMH MPeoOpa30BaHUI) TaKKE UMEET aCUMIITOTHI.

Bo3gpar



heobpasonarme y=tix+a)

1. CpaBHuBas ypaBHeHus QyHKIUN y = f(X) u y = f(x+a), 3ameTum, 4to «a» -
cjlaraeMoe Ipu apryMeHTe.

2. UToObl yCTAaHOBUTH B3aUMHOE PACIIOJOKEHUE TPAPUKOB BbIJICTICHHBIX
(byHKIIMH, BEIICHUM B3aUMOCBSI3b apPTYMEHTOB 3TUX (DYHKIMUI IIPU paBHBIX
3HAYCHUSX (PYHKIIHIA.

3. Ilycth (Xo,yo) — KOODIIHATHL TOSKK rpaduka y=f(x), a (x,,y,) — KOOpAUHATHI
COOTBETCTBYIOIIEH ToukU rpaduka GyHkuu y=f(x+a).
To ects BepHbI paBeHcTBa: y = f(X,), y,= f(x, +a).
Otcrona BEpHO paBeHCTBO: X, = X, fa
WU X, =X,
[TocnenHee paBeHCTBO TOBOPUT O TOM, UTO:

# ecam , TO Ha «|a|»,

# ecmma<0,T0 X >X, Ha «al». >



[Tony4yeHHbIE€ BBIBOJIBI JaIOT 00OCHOBAHUE B3aUMHOMY PAaCIOJIOAKEHHUIO
rpadukoB Ppynkuuii y=f(x) u y=f(x+a):

eciu a0, To misg nonydeHus rpaduka GyHkiuu y=f(x+a) MoxHo rpaduk
bynkunn y=f(X) «CIBUHYTH» Ha «2)» BJIEBO;

eciu a <0, To g nonydeHus rpadpuka GyHkiuu y=f(x+a) MoxHO rpaduk
bynkimu y=f(X) «CIABUHYTb» Ha «|a|» BIpaBo (IBMKEHUE BAOJIb OCU
a0cImce).

VYV
y=1(x)

y=f(x+a)

N\ X




[Tpeopasoanme y=-f(x)

VYpaBHenue pyHKIUKu y = - f(X) MOXKHO IpUBeCTH K BUAy y = (-1)f(X).

He TpyaHO 3aMeTUTh, YTO MPU OJHOM 3HAYECHUU APTyMEHTA 3HAYCHUE
byHKIMM y = - {(X) IpOTUBOMOI0XKHO 3HAYCHUIO PyHKIMH Y= f(X).
OTO O03HAYAET, YTO €CIIM TOYKA C KOOPAMHATAMH (X .,y ) — TOUKa rpaduka y=f(x),

TO TOYKA C KOOpAMHATAMH (X, ¥,) — TOYKa rpaduka y= - f(x).

ITo cBOMCTBY B3aMMHOTIO PACIIOJIOKEHHUS TOUEK KOOPAMHATHOMN INIOCKOCTH:
TOYKH C paBHBIMU a0CIIMCCaMH U TTPOTUBOMOJOXKHBIMU OpJIMHATAMU
CUMMETPUYHBI OTHOCUTEJILHO OCH abCIuCC.

BreiBoa: I'padux pyHkiuu y = - f(X) MOXKHO OIyYUTh U3 Tpaduka GyHKIUH
y = f(X), BBINOJIHUB MpeoOpa3oBaHUE «OCEBAsi CHMMETPHUS OTHOCUTEIIHBHO OCH
adcuucey.

B3anMHoe pacnonoxerue rpaduKoB MpoaeMOHCTpUpPOBaHO Ha PuUc.3



y = f(x)
X

= - {(x)

[Ipu BBINMOIHEHUH CUMMETPUN OTHOCUTEIBLHO OCH a0CHKCC 1E1E€CO00pa3HO
TIOMHUT:

20TPEe3KH MEPEXOAAT B PaBHBIC OTPE3KH, MTPSMBIE — B TIPSIMbIC, KPUBBIC — B
PaBHBIC UM KPUBBIE;

2 XapaKTepUCTHIECKNE TOUYKH OCHOBHOTO rpad)uka mepexosiT B
CUMMETPUYHBIE UM TOYKH OTHOCUTEIHHO OCH a0CIIHCC;

2 TOYKH IIEPECEUCHHS OCHOBHOIO rpadrKa ¢ 0ChI0 a0CIHCC OTOOpaKarOTCs Ha
ce0s (oCTaroTCsl HA MECTE)

2 ecnv MBICJIICHHO TePErHyTh MIOCKOCTH MO OCH adcIuce, Tpaduku QyHKIHiI
CHAJOKATCA» APYTI HA Apyra _



Mpeobpasosarme y=fi-x)

1. UToOBI yCTAaHOBUTH B3aUMHOE PACTIOI0KEHUE TPAPUKOB BbIJICTICHHBIX
(YHKIIM, BEIICHUM B3aUMOCBSI3b apPTYMEHTOB 3TUX PYHKIHUN HpH
PaBHBIX 3HAYCHUSIX (QYHKIIMIA.

2. CpaBHuBasi ypaBHeHus ¢pyHkiui y = {(- x) u y = f(x), 3ametum, 4to
apryMEHTBI TPOTUBOIOI0XKHBI.

3. Ilycrs (x,y,) — KoopauHaThl TOUKH Tpaduka y=f(x), a (x,,y,) —
KOOPJIMHATHI COOTBETCTBYIOIIEH TOUKH rpaduka GpyHKIHA y=f(- X).

To ects BepHsI paBeHcTBa: y =f(Xx,), y,=1(X,). Otctona BepHo

paBCHCTBO! XOZ - X1 NI X1 == X0

BriBoa: Ecnu aprymMeHThl QyHKIHMN TPOTUBOMOI0XKHBI, TO 3HAYEHUSI
(GyHKIMI paBHBI.



4. TeoMeTpHUUYECKON MHTEPIPETALIMEN TTOTYYEHHOTO BBIBOIA
SABJISIETCS YTBEPXKACHUE: €CIIA TOYKA C KOOpJAUHATAMU
(X,5Y,) — TouKa rpaduka y=f(X), T0 TOYKa ¢ KOOpAUHATAMU
(- Xy ¥,) — TouKa rpaduka y= f(- x).

5. 1lo cBOMCTBY B3aUMHOI'0O PACIIOJIOKEHUS TOYEK
KOOPAWHATHOM IUIOCKOCTHU: TOYKHU C IMTPOTUBOMOIOKHBIMU
aOCIICCaMU 1 PaBHBIMM OpJINHATAMU CUMMETPUYHBI
OTHOCHUTEIIBHO OCU OPJAWHAT.

BeiBoa: I'paduk ¢pyskumuum y = {(- X) MOXXHO MOJYyYUTH U3
rpaduka QyHkiuu y = f(X), BBIIOJIHUB ITpeoOpa30BaHUE
«OCEBasi CHMMETPHSI OTHOCUTEIIBHO OCH OpJAXHAT.

B3auMHoe pacnonoxeHrne rpa)ukoB MPOJAEMOHCTPUPOBAHO HA
Puc.4



y=1(-x)

\ 4

[Ipy BBINMOJIHEHUH CUMMETPHUN OTHOCUTEIHLHO OCH OPAMHAT 1€J1€CO00pa3HO
IIOMHMUTB:

20TPE3KH MEPEXOAAT B PaBHBIC OTPE3KH, MTPSMBIC — B TIPSIMbIC, KPUBBIC — B
PaBHBIC UM KPUBBIE;

2 XapaKTepUCTHIECKHE TOYKH OCHOBHOTO rpad)uka mepexosiT B
CUMMETPUYHBIE UM TOYKH OTHOCUTEIIBHO OCH OPJIMHAT;

2 TOYKa MepeceueHus OCHOBHOTO Ipaduika C OChIO0 OPAMHAT OTOOpaKAETCs Ha
ce0s (ocTaeTcs Ha MECTE)

2 €CJIU MBICJIEHHO IMCPEruyTh INIOCKOCTD ITO OCHU OPANHAT, Fpa(l)I/IKI/I Q)YHKHI/Iﬁ
CHAJOKATCA» APYI HA Apyra _



Mpeobpasoanue y=If{x)

VYpaBaenue pyHkiuu y=|f(Xx)| MOXHO 3anucaTh B BUJIE:

f(x), ecmm f(x) > 0

y: —
- f(x), ecnu f(x) <0

3HaYuUT, 17151 TOoCTpoeHUs rpaduka pyHkuuu y=|f(x)|, MO)KHO B OJTHOM cuUcTEME
KOOpAMHAT MOCTpouTh rpaduiku PyHkuuii y=f(x) (ocHoBHOM rpaduk) u y=- f(x)
(cumMMeTpHsi OCHOBHOTO rparka OTHOCUTEIBHO OCU a0CIIHCC).

I'padukom dynkuu y=|f(x)| OyaeT o0ObeIMHEHNE MHOKECTB TOUCK:

* rpaduka pyHkiuu y=f(x) Ha TOM MHOKECTBE 00JIaCTH OINpPEEICHUsI, HA KOTOPOM
f(x)> 0,

* rpadpuka pyHKIMU y=- f(X) Ha TOM MHOXKECTBE 00JaCTH OMPEACICHHUS, Ha
koTopoM f(x)<0.

Dtarbl TOCTPOSHUS TpauKOB BhIICICHB HA PUC.5-0.



\ X y= f(x)

Y Pesynbratupytomuii rpaguk y=|f(x)|

[Ipaktuueckuii npueM: g nocTpoeHus
rpaduka pyHkuuu y=|f(x)|
X npeoOpazoBaHuemM rpaduka y=f(x)

MOJKHO:

O

* MHOKECTBO ToUeK rpaduka y=f(x), paciojio;KeHHbIX B BEpXHEH
MOJIYTIJIOCKOCTH, OCTaBUTh Ha MECTE,

* MHOXKECTBO TOYEK Irpaduka y=f(x), pacCronoKeHHbIX B HUKHEN
TTOJIYTUTOCKOCTH, OTOOPa3UuTh B BEPXHIOKO MOIYIIOCKOCTh
npeobpazoBaHreM «oceBas cummerpus» otHocutenbHo ocu abcnuce. [N



[peobpazosanue y=t{Ix!)

VYpaBuenue pynkiuu y=f(|x|) MOXHO 3anucaTh B BUJIE:

f(x), ecmu x > 0

y: —
f(-x), ecmn x <0

—

3HauuT, 7151 ToCcTpoeHus rpaduka pyHkuuu y=f(|x|) MOXXHO B OJTHOM cUCTEME
KOOpAMHAT NOCTpouTh rpaduiku Pynkuuii y=f(x) (ocHoBHOM rpaduk) u y=f(-x)
(cuMMeTpHsi OCHOBHOTO rpadrika OTHOCUTEIBHO OCH OPAUHAT).

I'padukom dynknuu y=f(|x|) Oyaet o0ObeIMHEHNE MHOKECTB TOUCK:

* rpaduka QyHkiuu y=f(x) Ha TOM MHOXKECTBE 00JIACTH OTpPEICTCHUs, Ha
KOTOPOM X => 0,

* rpadpuka pyHkiuu y= f(-x) Ha TOM MHOXKECTBE 00JIaCTH ONPEACICHUS, Ha
koTOpOoM X <0.

Dramnbl TOCTpoeHUs TpauKOB BhIACICHB HA PUC.7-8.



\ Y

7 0 \ ]
Y Pesynbratupyromiuii rpapux y=f(|x|)
IIpakTuueckuit npuem: /i
noctpoeHus rpaduka pyHKIun
X y=1(|x|) mpeobpazoBanrem
< O N rpaduka y=f(X) MOXHO:

* MHO>KXCCTBO TOYCK I'D!

aduka y=f(X), pacrnosiaokeHHbIX B MPABOI

IMOJYINNIOCKOCTH, OCTABUTH HAa MCCTC,

* MHO>XCCTBO TOYCK I'D

aduka y={(x), pacnoyio’)KeHHbIX B IPaBOM

MOJIYTUIOCKOCTH, OTOOPa3UTh B JIEBYIO MOJIYIJIOCKOCTh MTPEOOpa30BaHUEM
«OCEeBasi CHMMETPHUS» OTHOCUTEIILHO OCH OPJIMHAT,

*3ameuanue: MHOXECTBO TOUEK OCHOBHOTO rpaduka y=f(x),
PACIIOJIOKEHHBIE B JIEBOW MOMYIIJIOCKOCTU «HUCUYE3aI0T. >



Tneobpazosanne y=afix)

[IpeoOpazoBanne y=af(x) paccmorpum npu a>0, Beiaesss ciaydan: 0<a<l u a >1.

3ameuanue: Ecnu a<0, To rpaduk ¢pyHkimu y=af(x) MOKHO MOCTPOUTH
noABEpruyB rpaduk ¢pyHkimu y=f(X) KoMno3uuuu npeoopazoBanuil y=-f(x) u
y=af(x) pu a>0.

3amMeTuM, 4TO B ypaBHEHUU QPyHKIUHU y = af(X) «a»- coMHOXUTENb npHu f(X).

3HAYUT: PU OJHOM 3HAYEHUHU apryMEHTa MOAYJIb 3HaUYeHHs QyHKIMHU y = af(X)
paBEH MPOU3BEICHUIO MOYJIsI 3HauYeHUsT PyHKUIMHM y= f(X) 1 «a», TO €CTh:

# Ecnu 0<a<l , To Moaynb 3HaueHus1 GyHKIUHU y = af(X) MeHbIIe MOTYJIS
3HaueHus pyHKuu y = f(x).

# Ecnu a>1, To Monynb 3Ha4eHus QPyHKIUK y = af(x) Oombiie MOgyst
3HaueHus QpyHKuu y = f(x).

JlaM MILTIOCTPAIMIO B3aUMHOI'O PACIONOKESHHS Tpa)MKOB B BBIJICICHHBIX
cirydasx npu a=1/2 (Puc.9 Jlagum WILTIOCTPALUIO B3AUMHOTO PACIOI0KECHUS
rpaduKOB B BBIACICHHBIX cirydasx npu a=1/2 (Puc.9) u a=2 (Puc.10).



y=1/21(x)

/\\ X
/ <
B 3TOM Ccityyae roBopsIT: MpOU30ILIO
cxxartue rpaduka ¢pynkiuu y=f(x) k ocu

abcuucc.
Y
y= 21(x)
X
0O > B aTOM cirydae roBopsAT: mMporu3011LII0
pactspkeHue rpaduka pyHkiun y=f(x)
OT OcH abcuucc.

3amMeThTe, YTO BO BCEX PACCMOTPEHHBIX CIy4asix TOUKH OCH aOCIIHCC
HE W3MEHWIIN CBOETO MOJIOKEHUS, TO €CTh OCTAIIMCh HA MECTE. >



Mpeofipasosarme y=flax)

[IpeoOpazoanue y=f(ax) paccmorpum mpu a>0, Beiaensasa ciaydan: 0<a<l ma >1.
3ameuanue: Ecnu a<0, To rpaduk ¢pyHkiuu y=f(ax) MOKHO MOCTPOUTH

noABepruyB rpaduk ¢pyHkimu y=f(X) koMmno3uuuu npeoopazoBanuil y=f(-x) u
y=f(ax) mpu a>0.

YT0oObI yCTAaHOBUTH B3aUMHOE PACIIOIO0KEHUE IPa(pUKOB BbIJEICHHBIX (QYHKIIHH,
BBISICHUM B3aMMOCBSI3b apPIYMEHTOB 3TUX (DYHKIIMI IIPU paBHBIX 3HAYEHUSIX

byHKIHMA.

ITyctp (XO’yO) — KOOp/IMHATHI TOYKH Tpaduka y=f(x), a (X ,y,) — KOOpAUHATHI
COOTBETCTBYIOIIEeH ToukU rpaduka Gynkiuu y=f(ax).

To ectb BepHbI paBeHeTBa: y =f(X,), y,=f(ax,). OTcroma BEpHO paBEHCTBO: X, =aX

0
U X, =1/a - X,

HOCJIGI[HGC PaBCHCTBO ITO3BOJCT CACIIATH CIICAYIOINC BHIBObI.

1. B 0<a<1, 70 (1/a }>1, 70 ects [x, |> | X, | B (1/a) pas. >



['eomeTpuyeckass MHTEpHpPETAIUs 3TOTO (haKTa: COOTBETCTBYIOIIME TOUKH
rpadukoB QyHkuuii y=f(x) u y=f(ax) umMeroT paBHbIE€ OpJIMHATHI, & COOTHOIIICHHUE
mMoayJen ux adcuucc pasHo (1/a), npudyem Moayib adbciucchl rpaduka GyHKIUHA
y=f(ax) B 1/a pa3 Oosnb1iie.

Nnmroctpaliyio 3Toro ciaydas pacCMOTPUM Ha MPUMEPE B3AUMHOIO
pacrosnioxeHust rpadpukoB QyHKITUN u y=f(1/2-x).

A

Y

y=1(1/2-X)

/ o \/
B aToM citydae roBOpsIT: NPOU30LILIO PACTKEHIE
rpaduka Gyakiuu y=f(x) ot ocu opauHar.

3aMeTBTe, 9TO TOYKa OCH OpANHAT HC N3MCHHUJIA CBOCTO ITOJOKCHUSA, TO CCTh

ocrajlaCb Ha MCCTC. -



2. Ecim a>1, 1o (1/a ) <1, 1o ects [X, |<| X, | B (a) pa3.

['eomeTpuyeckasi MHTEpIpPETAIUs 3TOTO (haKTa: COOTBETCTBYIOIIME TOUKU
rpadukoB PyHkiuii y=f(x) u y=f(ax) umerotT paBHbI€ OpJIMHATHI, &
COOTHOIIEHUE MOJTyJIel ux adcuucc paBHo (1/a), mpuuem MoIyb a0CIUCCHI
rpaduka pynkuuun y=f(ax) B (a) pa3 MeHbIIIE.

NnnrocTpanuio 3Toro cirydasi paCCMOTPUM Ha MPUMEPE B3aUMHOTO

pacrosnioxeHust rpadgukoB QyHKITUN u y=f(2-x).
Y
y=t(2-x)
/\ \ X= B aToMm ciiyyae roBopsr:
/ 0] MPOMBOIILIO0 CKaThe rpaduka
¢ynkun y=1f(x) Kk ocu opauHaT.

33.M€TBT€, 49TO TOYKa OCHU OpAVHAT HC N3MCHMUJIA
CBOCTO ITOJOKCHHA, TO CCThb OCTaJIaCbhb Ha MCCTC.



KomOumamm mpeobpasosammit

y=f(x) y=[f(x)] IIpeoOpazoBanue y=f(|x|)
y={(|x|) y=af(x) [IpeoOpazoBanue y=af(x)
y=f(ax) IIpeoOpazoBanue y=f(ax)















